我与我的小野兽们

—一个幼儿园教师与小捣蛋们的斗智斗勇的经验

还记得上学时曾经读过一本书《我和我的那些小野兽》，当时读的时候我觉得一个班级里怎么可能会有这么多的小捣蛋鬼呢，老师怎么还需要和这些小人斗智斗勇呢？应该是作者夸大其词了。但是，当我接手了一个班级，当我见到这群孩子的时候，我才发现，原来老师不仅是教知识，还得与娃娃们拼耐心，拼智力，斗智斗勇。

案例一：知己知彼，百战不殆

彤彤是一个性格活泼，爱笑的小女生。记得刚入学的时候，她每天都打扮的漂漂亮亮的来到幼儿园，就像一个小公主一样。但是每天不到吃午饭时就会发现小公主已经变成“小乞丐”了。头发散了，衣服脏了。打打闹闹、惹事的那一堆孩子里面总是少不了她的身影，她很少跟女孩子玩耍，喜欢玩男孩子的游戏，每次批评她的时候，她也一点都不在意。与家长交流的时候，家长也是觉得她的性子太不像个女孩子了，太调皮了。所以希望通过把她打扮的漂漂亮亮来使她看的更像个女孩子一点。

如何能让彤彤能够与女孩子更好的相处，能够多一些女孩子的柔美我不禁思考起来。我在一次中午午休的时候特意将彤彤的妈妈请到班级，与她的妈妈做了一个深入的交流。我发现原来彤彤家周围都是男孩子，从小彤彤就和这些小哥哥小弟弟一起玩，一起玩泥巴，一起玩游戏，一起看男孩子爱看的动画片，很少与女孩子接触。刚开始家里人也没有在意。后来，发现彤彤和女孩子在一起的时候总是不能很好的相处，总是要把女孩子弄哭了，越是这样，她越不喜欢和女孩子玩了。

了解情况之后，我进行了分析，采取了一些措施：

1.我将彤彤调到了班级里一个比较能干的女孩子旁边，将他们这组的男生换成了几个比较调皮的男孩子。让她觉得还是女孩子一起玩比较好。

2.在区角游戏的时候在阅读区讲述芭比公主的故事，吸引彤彤的注意力。

3.当彤彤有一点进步的时候就夸奖她，鼓励她。

4.让家长在家减少她与周围男孩子玩耍的机会，多与女孩子接触。

渐渐的我发现我们的“小乞丐”公主变得越来越公主了，更能安静下来了，妈妈也说她越来越有女孩子样了。

对于孩子的问题，我们只有了解清楚了，知己知彼，才能百战不殆。

案例二：敌强我弱，敌弱我强

博文小朋友在入园第一天的家长会上就让我印象深刻，在所有的家长都入座在聆听讲座的时候，只见他在满场跑，从前跑到后，从后跑到前，我准备将他带到座位上坐好，他越跑越快还冲我做鬼脸，一边说：“你来抓我呀！”而她的奶奶就一脸宠溺的看着他。当时我就想这又是一个“捣蛋鬼”了。果不其然，没过几天，他就成为了我们班的头号选手了。平时坐不住小椅子，到处跑，喜欢随便插嘴，喜欢打人等等等等，着实让我头疼。对此我采取温柔攻势，循循诱导，通过故事，儿歌，讲道理等方式但是效果甚微。我又换了严师的方式，批评，限制等等，有一定的效果。没过多久，这一招效果又不明显了。我又陷入了思考中，直到一天，搭班老师问我博文好像特别喜欢我，总是粘着我，什么事情都得找我。我一想还真是这样，于是我改变了策略，我开始更多的关注他，让他感觉我是喜欢他的，他也更加的粘我了。当他开始坐不住的时候，打人的时候，我就会和他说“老师这么的喜欢你，可是你还坐不住板凳，打人，那别的小朋友就会说老师怎么会喜欢这么调皮的小朋友，到时候就没有人喜欢老师了。”每次，这么讲的时候，他就会说：“老师，我不会了，我不想让小朋友都不喜欢你”。渐渐的，博文的毛病越来越少了。

在教育孩子的问题上，我们成人不能一直处于一个强势的地位，这样有时反而会适得其反。我们要懂得敌强我弱，敌弱我强，才能更好的帮助孩子们！

案例三：擒贼先擒王，化敌为友

小天是我们班个头最大，思想成熟的一个男孩子，在一群孩子中他总是扮演着老大的角色，后面总是有一堆小跟班。什么调皮捣蛋的事情一问是谁主使的准是他。如果哪天他请假没来班里，班里的麻烦事就会少了很多。为此，我知道要想将班级管理好，他是一个关键性的人物，可是一般的招数在他眼中都是太幼稚了，效果甚微。如何才能将这个“王”拿下，我又开动了脑筋。

通过一点时间的观察，我发现小天虽然调皮，但是他特别的渴望老师的表扬和认同。偶尔的表扬会让他“安分”好一会儿。因此我决定从这方面入手，当他有一点点的进步，我就当着小朋友的面表扬，还让他当他们组的小组长，帮忙管理他们这组的小朋友。当他管不住自己的时候，我就会提醒他，小组长可是不会这么做的哦！他又能立即停止，渐渐地他越来越“安分”了。慢慢的，我也发现因为他比较成熟，能够与我更好的交流，能够帮助我做一些力所能及的事情，特别喜爱帮助我一起管理小朋友。还记得我跟他的一次聊天：“小天，你管理小朋友累吗？”“当小朋友不听我的时候就会累。”“那你知道之前你不听老师的你接的老师累不累？”“累，老师我以后会听你的，不让你那么累。”就这样，我成功的将这个“王”变成了我的得力小助手。

无论多么调皮的孩子，他们的本性都是善良的，我们要了解每个孩子，采取不同的策略，让每个孩子都能更好的成长！

也许在我以后的教师生涯中我还会遇到更多的小野兽们，但是我相信我有足够的爱，足够的耐心，足够的策略，将他们化敌为友，让孩子得到更好的发展！

